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Δημοσκοπήσεις με βάση ερωτηματολόγιο σε 
αντιπροσωπευτικό δείγμα πληθυσμού σε 
πανελλαδική κλίμακα (1000-1300 άτομα), από 
εταιρείες δημοσκοπήεων 

Ιανουάριος 2008 
Δεκέμβριος 2009 
Φεβρουάριος 2011 

Από την καπαresearch για 
το ΚΕΕΛΠΝΟ. 

Ίδιο ερωτηματολόγιο που 
επιτρέπει συγκρίσεις 

Από την METRONANALYSIS για 
το ΕΚΠΑ 

Νοέμβριος 2013 

Νοέμβριος 2014 



Ερώτηση:  Πότε ήταν η τελευταία φορά που πήρατε 
κάποιο αντιβιοτικό; 

2013 2014 

Συνολικά τον 

τελευταίο χρόνο  

49,6% 47,8% 

Ένας στους δυο ενήλικες άνω των 18 ετών έχει πάρει 
αντιβιοτικά τον τελευταίο χρόνο (ποσοστό περίπου 
σταθερό από το 2008 που γίνονται οι δημοσκοπήσεις) 



Ερώτηση  σε όσους έχουν στο σπίτι τους άτομο ηλικίας 
κάτω των 18 ετών(38%) : Πότε ήταν η τελευταία φορά 
που το άτομο αυτό πήρε αντιβιοτικό; 

2013 2014 

Συνολικά τον 

τελευταίο χρόνο  

60,5% 57% 

Ποσοστό 60% των παιδιών κάτω των 18 πήρε 
τουλάχιστον μια φορά αντιβιοτικό τον τελευταίο χρόνο, 
ποσοστό σταθερό ή και αυξανόμενο τα τελευταία 
χρόνια 



Ερώτηση : Την τελευταία φορά που πήρατε αντιβιοτικό, 
με ποιόν τρόπο το προμηθευτήκατε; (η ερώτηση αφορά 
όσους δήλωσαν ότι πήραν αντιβιοτικό) 

2013  2014 

Πήγα πρώτα σε γιατρό και μου έδωσε συνταγή 73,7% 74,6% 

To αγόρασα από φαρμακείο χωρίς συνταγή 15,8% 15,6% 

Είχα στο σπίτι από προηγούμενη χρήση 9,4%  8,6%  

Συνολικά χωρίς συνταγή 25,2% 24,2% 

Ένας στους τέσσερις που λαμβάνουν αντιβιοτικά 
το προμηθεύονται χωρίς συνταγή 



2007 2009 2011 2013 2014 

Χωρίς συνταγή 16% 14% 18,4% 25,2 24,2% 

Προσκόμιση συνταγής 
εκ των υστέρων 

15% 10% 6% 

Eρώτηση: στο σπίτι σας έχετε αυτή τη στιγμή κάποιο 
αντιβιοτικό για ώρα ανάγκης;  

Ποσοστό 36% και τις δυο χρονιές απαντά καταφατικά. 
Στατιστικά σημαντική αύξηση από το 2008 (29%) 

Ποσοστά 7% το 2013 και 10% το 2014 δηλώνει ότι 
χρειάστηκε αντιβιοτικό και δεν το πήρε λόγω οικονομικής 
δυσκολίας 



Ερώτηση : Για τα παρακάτω συμπτώματα θα ήθελα να μου πείτε, 
αν για την αντιμετώπισή τους πήρατε αντιβιοτικά είτε με δική σας 
απόφαση είτε μετά από συμβουλή του γιατρού σας  

Γενικός τύπος Γενικός τύπος Γενικός τύπος Γενικός τύπος Γενικός τύπος 

πονόδοντος 

πυρετός 

πονόλαιμος 

πόνος στο αυτί 

αναπνευστικό … 

δερματική μόλυνση 

διάρροια 

Υπάρχει μείωση του 
ποσοστού που πήρε 
αντιβιοτικά για 
συγκεκριμένο 
σύμπτωμα. Η μείωση 
αφορά το ποσοστό 
που το παίρνει μετά 
από συνταγογράφηση 
γιατρού 



Eρώτηση : Έχετε παρουσιάσει ποτέ κάποια 
παρενέργεια από τη χρήση αντιβιοτικών;  

2008 2013 2014 

ΝΑΙ 14,4% 26% 27,5% 



Eρώτηση : Αν στο άμεσο μέλλον, τους επόμενους 3-4 
μήνες, κρυολογήσετε ή παρουσιάσετε συμπτώματα 
γρίπης εσείς προσωπικά θα πάρετε αντιβιοτικό; 

2009, 2011 

 

2013  2014 

Δεν θα πάρει αντιβιοτικά 20% 

 

45,4% 45,3% 

Θα πάρει αντιβιοτικά αν 

κρυολογήσει 

35% 7,3% 7,4% 

ίσως πάρει αντιβιοτικά αν 

κρυολογήσει 

43,9% 42,5% 



58% των ερωτηθέντων απαντά καταφατικά ότι έχει 
ακούσει κάτι για τη χρήση των αντιβιοτικών στην 

Ελλάδα 

Γενικά τι έχετε ακούσει για τη χρήση 
αντιβιοτικών στην Ελλάδα, στην 
τηλεόραση, το ραδιόφωνο, ή τι 
έχετε διαβάσει σε κάποια 
εφημερίδα ή περιοδικό;  



Η χρήση αντιβιοτικών στην κοινότητα παραμένει 
υψηλή τόσο σε ενήλικες όσο και στα παιδιά 

Είναι ανησυχητική η σταθερή αύξηση στην μη 
συνταγογραφημένη χρήση αντιβιοτικών και τη χρήση 
αντιβιοτικών που φυλάσσονται στο σπίτι 

Είναι ενθαρρυντική η μείωση της πρόθεσης να 
χρησιμοποιηθούν αντιβιοτικά για συμπτώματα ιογενών 
λοιμώξεων  

Είναι απαραίτητη η συνέχιση της προσπάθειας 
ενημέρωσης του κοινού και εκπαίδευσης των γιατρών 
της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στην ορθολογική 
συνταγογράφηση των αντιβιοτικών  


